

鲁西新区:实干为“犁” 耕好乡村振兴“责任田”

将废弃的窑厂摇身变为整座城市青年新的“打卡点”,将发展电子商务作为撬动经济转型发展的重要途径和手段……时代的发展正促进着乡村经济新发展。近年来,鲁西新区依托党建综合阵地,抢抓乡村振兴发展新机遇,党员干部通过提升“尝新”意识、“强新”意识、“创新”意识,不断激发乡村发展新活力。

乡村要振兴,必须先“振”新”。夜幕降临,马岭岗镇安顿行政村凤凰湖生态园内的“你好露营地”热闹非凡,触手可及的极光灯光秀在夜色的映衬下梦幻震撼,围炉而坐的火锅烤肉香气弥漫,舞台上的驻场歌手热情演唱,游客围着篝火起舞、合唱欢歌……轮番上演的精彩节目,为冬夜增添了无限温暖与活力。

“这里离城里20分钟车程,可以露营、烧烤、篝火、感受大自然,特别放松,大人和小孩都很喜欢。”年轻白领侯茹说。

令人意想不到的是,集露营、烧烤火锅、篝火表演、乐队演出、研学、团建聚会等多种功能于一体的露营地之前曾是一片废弃的窑厂。如今,这里摇身一变,成为整座城市青年新的“打卡点”。

“50年前,当时的窑厂热火朝天。50年

后,我见证老窑厂的‘重生’。”对此,安顿庄村村民安杰感触颇深。在他看来,“你好露营地”通过对废弃窑厂的改造和创新,吸引大批城市青年前来摄影、打卡、游玩、聚会,400余亩的闲置地,摇身一变成为自驾露营的场地,走上了绿色、生态、环保的发展之路。

近年来,鲁西新区聚焦特色农业发展赛道,积极探索农业高质量发展新路径,通过流转闲置土地、提升种植技术、创建特色品牌、完善产业链条、搭建返乡创业平台等措施,建立了“片区党委引领、龙头企业参与、村级配套服务”的发展体系,形成了以大型供应基地为主体的规模农业,以农业示范园为主体的高效农业,以生态园、电商产业园为主体的特色农业,以昌都电商园、返乡创业园等产业集聚区为主体的返乡创业平台,将组织效能转化为乡村振兴优势,不断激发乡村发展活力,拓宽群众增收致富路。

乡村要振兴,产业要先行。伴随电商平台的发展,新业态、新模式不断兴起,鲁西新区立足电商基础和物流现状,围绕做强本地优质产品、拓宽销售渠道、加强品牌建设,走出一条具有新区特色的“数商兴农”电商发展之路。

在吕陵镇李庄行政村,借助电商发展东风的高同勋,采用“电商+家纺”的形式,将家纺产业做强做大。

“我已经注册了属于自己的公司和商标,独立进购布匹、产品加工、线上销售,实现了产销一体化。”据高同勋介绍,该公司已突破4000万元的销售额,并带动李庄行政村80%的年轻人都从事电商行业,走上致富路。截至目前,已培养电商从业人员400多人。

以上只是鲁西新区创新乡村振兴的缩影。位于鲁西新区佃户屯街道吴店社区的联美食用菌种植合作社,成立于2020年,共建有自动化大棚27个,菌种培养生产车间1座,现有技术研发人员5名,主要以种植羊肚菌、榆蘑、平菇、木耳等食用菌为主,年销售额约400万元,带动周边180余人增收致富。

位于陈集镇的狮子产业园,回收利用尾菜烂果等各类农业废弃物,有效解决了

农业生产过程中的废弃物处理难题,安置所在村农民工107人就业,为乡村振兴注入了强大动力。

乡村振兴,产业振兴是支撑,人才振兴是关键。鲁西新区深知人才兴则乡村兴、人才强则乡村强。为做好乡村振兴这篇大文章,鲁西新区持续在“引、育、用、留”上下功夫,截至目前,全区纳人在外人才数据库484人,建立人才回引之家6个,回引优秀返乡人才52人,以人才激发内生动力,更好地助力乡村振兴战略实施。

一项项举措,如同一道道温暖的阳光,照在鲁西新区,促进乡村焕发生机;一个个产业,如同一股股强劲的动力,扎根鲁西新区,推动群众增收致富。一批批人才,如同拉动发展的“加速器”,注入鲁西新区,助力乡村全面振兴。

如今,沐浴着乡村振兴的东风,在鲁西新区这片充满希望的田野上,一股全力推进乡村振兴的热潮正在兴起,鲁西新区正以时不我待的韧劲,只争朝夕的干劲,奋发有为的闯劲,在乡村振兴的道路上踔厉奋进、阔步前行,一幅“乡村美、产业兴、村民富、乡风好”的乡村新画卷正徐徐展开。

通讯员 孙安琪

“小戏小剧”文艺汇演 让文明新风吹进群众心坎

近日,鲁西新区吕陵镇文化文艺志愿服务队在贾坊社区开展小戏小剧文化惠民演出。演出中,志愿者们通过戏曲、小品、歌曲、舞蹈等多种形式,大力倡树新时代美德健康生活方式,弘扬文明向上的新风正气,让文明新风吹进群众心坎,以文明乡风助推乡村振兴。

通讯员 霍美娟 摄



东明县落实落细学生资助工作

本报讯(通讯员 岳俊阁)近日,笔者了解到,东明县教体局围绕立德树人根本任务,持续通过综合施策、强力推进,有效提升群众对教育工作的满意度和获得感,促进了乡村振兴与教育高质量发展。

首先制定《东明县2024年学生资助宣传工作计划》,明确宣传方向,确保每一名学生及家长知晓。每学期开学初,从乡村振兴、民政、残联等部门采集建档立卡贫困户、低保户、残疾人口信息基础数据,通过比对系统导入在校学生基本信息,自动比对出建档立卡、低保家庭(含特困人

员)学生、孤儿学生、残疾学生名单,比对识别各类家庭经济困难学生的受助情况信息,及时掌握学生受资助情况,确保应助尽助。

始终坚持学生资助等民生实事优先保障政策,积极巩固拓展教育脱贫攻坚成果,落实“四个不摘”要求,对原建档立卡家庭学生仍按照“学段全覆盖、对象无遗漏、标准最高档、项目可叠加、结果可查询”的标准实施,学生资助县级配套资金应配尽配,优先拨付,足额拨付。同时,对学生资助专项资金严格执行国库集中支付制度,严格履行审核审批程序,据实列支。

武胜桥镇:“四季春晚”文艺汇演展现农民新风貌

本报讯(通讯员 王冬菊)12月6日,东明县武胜桥镇郝寨村洋溢着一片热闹非凡的景象。原来郝寨村举办了一场别开生面的“四季春晚”文艺汇演。此次活动以“花样菏泽·有你有我”为主题,旨在通过丰富多彩的文化艺术形式,展现郝寨村民积极向上的精神风貌,促进乡风文明建设,推动社会主义核心价值观在基层落地生根。

村民们积极参与到活动中来,用自己的方式诠释着对美好生活的向往和追

求。演出当天,尽管天气寒冷,却丝毫没有影响到村民们的热情。舞台上,来自郝寨及周边地区的表演者们带来了精彩纷呈的节目,既有传统的戏曲、舞蹈,也有现代的歌曲演唱与小品相声,更有充满地方特色的民俗表演。这些节目不仅展示了当地丰富的文化遗产,同时也体现了新时代农民的精神面貌。

本次“四季春晚”的成功举办,不仅丰富了村民的文化生活,也为加强社村凝聚聚力、弘扬优秀传统文化搭建了平台。

城关街道:文化社区建设点亮群众美好生活

本报讯(通讯员 王丹玉 张婉如)看演出、做手工、听宣讲……近日,笔者采访了解到,东明县城关街道积极探索文化社区建设新路径,让民生有温度、幸福有质感。

城关街道常态化开展“漆园春晖 歌舞飞扬”系列演出,用创意的编排、多彩的服装、热情的舞步,为广大居民献上一场场文化盛宴。将文化服务阵地延伸至居民“家门口”,激发居民共建共享的内生动力,并充分整合资源,深入开展“五为”志愿服务,通过爱心义诊、暖冬大雪除雪、暑期儿童关爱服务、定期走访慰问困难群体等方式,为群众办实事,做好事、解难事,形

成“我为人人、人人为我”的社会氛围,为群众幸福生活不断“加码”。依托传统节日、重大节庆和民族民间文化资源,精心策划群众喜闻乐见的文化活动载体,以“我们的节日”为活动“主抓手”,开展包粽子、做月饼、饺子宴等各类主题鲜明、内容新颖、形式多样的群众性节日文化活动,让广大群众“唱主角”,热热闹闹“度佳节”。同时,依托新时代文明实践所(站)和文化长廊等平台,常态化开展爱国主义教育、红色基因传承、国防教育,并不定期开展移风易俗、消防安全主题宣讲,厚植群众精神土壤,真正让理论政策深入人心,扎根民心。

细微之处见真情 亲切问询暖人心 东明县行政审批服务局持续优化营商环境

本报讯(通讯员 吕莉敏 刘汉功)近日,东明县行政审批服务局受理中心的吴梦娜通过自己的实际行动,生动展现了“以人民为中心”的政务服务精神,赢得了办事群众的由衷称赞。

日前,正在政务中心帮办代办区值班的吴梦娜,注意到等候区有一位办事群众走来

走去,显得焦急不安。她主动上前,询问是否需要帮助。原来,这位办事群众来自外地,姓王。这位王先生是专程到东明县办理食品经营业务的,但由于急于返程,正担心自己的业务无法及时办妥。在了解了王先生的具体需求后,吴梦娜迅速向他解释了办理仅售预包装食品备案业务的便捷性。随后,吴梦娜在

帮办代办区为王先生提供了全程指导和帮助,顺利完成了他的代售预包装食品备案业务。这使得王先生得以及时踏上返回的路途,解除了他的燃眉之急。吴梦娜的真诚服务不仅赢得了王先生的由衷感谢,也进一步擦亮了“菏心意·明快办”的政务服务品牌,为优化东明县营商环境贡献了力量。



弘扬传统文化 感受节气之美

本报讯(通讯员 康君)为进一步弘扬传统文化,12月6日,鲁西新区万福街道开展“二十四节气·大雪”暨“识节气知传统”文明实践主题活动。

活动中,志愿者通过通俗易懂的语言向孩子们详细介绍大雪节气的历史渊源,讲述节气与农业生产、民俗文化发展之间的紧密联系,以及大

雪期间的气象变化、传统习俗,让孩子们对大雪节气有了更多的科学认知。

据了解,万福街道将继续组织开展丰富多彩的传统文化科普活动,帮助辖区青少年儿童在文明实践活动中感悟中国传统文化的无穷魅力,助力传统文化的传承与弘扬。

社会事业局面向困境儿童开展法治教育

本报讯(通讯员 孙安琪 李梦珠)为提升学生法治意识,筑牢校园安全防线,近日,鲁西新区社会事业局联合海燕社工,在陈集镇开展共“童”学法——困境儿童法治教育活动,通过多种形式的教育互动,让困境儿童了解法律的基本概念,学会运用法律保护自己的权益。

活动通过法律知识问答、自我保护技巧培训等方式,让孩子们了解到自己的权利义务,树立法治观念、增强法治意识,在遇到危险时懂得第一时间寻求

法律帮助。此外,活动还设置了“我们一起来断案”“争做合格好公民”趣味活动模块,从孩子们日常行为习惯出发,规范良好行为纪律,提升道德素养;从他们身边可能实际发生的家庭暴力、校园欺凌等案例出发,通过引导讨论互动,教他们学习分辨行为对错和应对方法。

共“童”学法,你我“童”行。鲁西新区社会事业局将以此次活动为契机,不断增强留守儿童的法律意识和自我保护意识,全力护航困境儿童健康成长。

“九小场所”消防知识培训筑牢安全防线

本报讯(通讯员 孙安琪)12月11日,鲁西新区消防大队深入岳程办事处组织开展“九小场所”安全培训活动,覆盖小教学、小医疗、小养老、小餐饮等多个岗位领域,共计200余人参加。

培训针对火灾预防,深入剖析了各类“九小场所”常见的火灾隐患,如小教学场所的电器设备过载、小餐饮厨房的油烟道清理不及时等,并提出相应预防措施。在消防器材使用环节,消防大队工作人员详细讲解并现场演示了灭火器、消火栓等器材的操作方法,确保每位学员都能上手实操。疏散逃生方面,结合不同场所特点,制定个性化疏散方

案,明确安全出口与疏散路线的规划要点,同时教授大家在紧急情况下如何引导人员有序撤离,避免拥挤踩踏事故。此外,围绕消防安全“四个能力”建设,即检查消除火灾隐患能力、组织扑救初起火灾能力、组织人员疏散逃生能力和消防宣传教育培训能力,进行系统性培训,助力各场所构建完善的消防安全管理体系。

此次培训得到各“九小场所”负责人的高度认可 and 积极参与,大家认真学习记录,踊跃参与互动实操。培训有效提升了“九小场所”从业人员的安全意识与应急技能,为保障辖区消防安全稳定奠定了坚实基础。

细微之处见真情 亲切问询暖人心

东明县行政审批服务局持续优化营商环境

据介绍,东明县行政审批服务局持续坚守“便民、高效、规范、廉洁”的服务宗旨,不断优化服务流程,提升服务质量,让每一位走进政务服务大厅的办事群众都能感受到如家般的温暖和关怀,让每一位在东明这片充满希望的土地上创业的投资者都能安心经营、放心发展。

本报讯(通讯员 郑智豪)入冬以来,东明县大屯镇扎实推进农田水利工程建设,为农业增产、农民增收打下坚实基础。

大屯镇实行副科级干部包片、包村干部包村、村干部包段的包保责任制,组织人员对全镇河道沟渠开展全面摸排,建立问题和需求台账,认真搞好规划,制定措施,做到早部署、早安排、早动手,切实推动农田水利建设掀起新高潮。针对摸排问题,动员镇村两级干部和群众提前清障,投入40余万元,出动挖机等河道清淤设备,打通淤堵点53处,疏通排水沟37条,清淤33公里,土方量9.85万立方米,并预埋直径1.5米和1米涵管180余根,畅通镇级调水沟与县级河道连接,切实打通防汛灌溉“最后一米”。同时,严格按照“渠无淤泥,坡无杂草,渠道无障”的要求,对工程建设的进度和质量严格把关。认真检查渠道和渠坡,及时排除由清淤作业产生的泥沙和垃圾,防止阻塞河道,对护坡和堤岸进行高标准整理,确保做到田地平整宽阔、岸坡干净整洁、沟坝棱角分明。

大屯镇: 扎实推进农田水利工程建设

东明集镇:全力营造公平公正法治环境

本报讯(通讯员 宋付昌 郑国玉)今年以来,东明县东明集镇严格规范政务服务流程和程序,健全完善事前、事中、事后公开机制,依法依规开展政务服务,全力营造公平公正的法治环境。

东明集镇充分利用微信、公众号、微信群等方式开展宣传活动,及时公开优化营商环境的政策、措施和工作动态,多层次、多渠道全方位营造良好的社会舆论环境,群众对“三亮”行动的知晓率、参

与率进一步提高。与此同时,该镇先后投资70余万元,对便民服务大厅进行提升改造。目前,大厅涵盖医保业务、司法业务、户籍业务、综治信访、市场准入等11个服务窗口。对全镇34个行政村建立集多功能于一体的村级便民服务站,

均显示人员信息、岗位职责,要求工作人员务必做到“应亮尽亮”,进一步提升市场主体满意度和办事群众获得感、满意度。

据介绍,东明集镇将继续开展全镇优化营商环境行动,进一步提高“三亮”专题行动服务成效,为企业创造最有利的生存空间和外部环境,为优化营商环境注入新活力,为高质量发展注入新动力,让人民群众更放心。

